

# 尝鲜! 广州10条公交线可用 数字人民币支付乘车费

羊城晚报讯 记者严艺文、实习生杨梓跃、通讯员交通宣报道：“滴!交易成功!”8月19日，广州市上线数字人民币付款码支付公交乘车费用的试点功能，成为国内同类城市中首个开通该功能的试点城市。乘客开通数字人民币建设钱包，即可在旅游观光1线等10条公交线路，通过“数字人民币”APP使用数字人民币付款码支付乘车费用，体验安全便捷的数字化出行。

市民李先生开通了数字人民币钱包，用数字人民币付款码直接支付公交乘车费用后说道：“数字人民币支付公交费用很方便。”

中国建设银行广州分行数字人民币市场建设负责人高亚军表示，数字人民币支付实现实时到账，没有结算清算的环节，支付效率更高。数字人民币向用户提供新的支付选择，更安全、便捷。

## 整个支付过程便捷流畅

打开“数字人民币”APP，左右滑动选择建设银行，向上滑动出现付款码后，就可扫码乘车。19日上午，记者在海珠客运站公交站场体验使用数字人民币付款码支付搭乘公交车，整个支付过程便捷流畅。

记者在现场了解到，市民乘客在手机应用市场下载“数字人民币(试点版)”APP，开通数字人民币建设钱包后，在搭乘公交车时，打开“数字人民币APP”向上滑动展示数字人民币付款码，将数字人民币付款码在公交电子收费终端扫码区进行扫码支付，即可在参与试点的10条公交线路抢先体验数字人民币乘车功能。公交电子收费终端语音提示“交易成功”，出现扣费界面后，乘客支付完成，正常乘车。

“目前参与试点的10条公交线路包括旅游观光1线、62路、131B路、旅游公交2线、287路、107路、243路、541路、222路、230路。”广州市交通运输局数字人民币项目相关负责人卢锦道介绍，参与试点的10条公交线路均途经广州特色景点、热门景区等地，后续将根据试点情况综合考虑扩大试点范围。

## 广州已开通200多万个数字人民币钱包

经国务院同意，今年4月2日，广州市正式获批成为第三批数字人民币试点地区。至今，广州已在交通出行、零售、旅游、餐饮、住宿等场景落地数字人民币的体验场景。从前期试点情况来看，目前广州开通的数字人民币个人钱包已经有200多万个，试点的节奏和进程较快。

数字人民币付款码支付乘车费用的功能在广州公交的试点开通，有利于丰富乘客的公交出行支付方式，进一步推进数字人民币作为法定货币的在市民生活中的应用，推动数字人民币在小额移动支付领域积累试点经验，让数字人民币未来在广州更大范围的推广应用有更坚实的基础。



使用数字人民币付款码支付公交乘车费用安全、便捷 严艺文 杨梓跃 摄

### 热点聚焦

#### ●如何使用数字人民币?

到底何为数字人民币?中国人民银行副行长范一飞表示,数字人民币是由人民银行发行的数字形式的法定货币。由指定运营机构参与运营并向公众兑换,以广义账户体系为基础,支持银行账户松耦合功能,与纸钞和硬币等价,具有价值特征和法偿性,支持可控匿名。

数字人民币到底怎么用,与支付宝微信相比有哪些区别,安全性又如何?据介绍,目前,数字人民币主要写的是澳门青年的成长故事,抒写了他们对民族的认同、对国家的感恩。

此外,为庆祝香港回归祖国25周年,分会场特设金庸主题文化展区,组织金庸作品图书、手稿、绘画、印章、文创、多人小说剧等丰富展品,为读者带来别开生面的金庸武侠文化之旅。读者可现场体验金庸作品印章、通过听读一体机体验金庸武侠小说有声作品。

#### ●未来实物人民币还会存在吗?

随着数字人民币的普及,未来实物的人民币纸币还会存在吗?对此,人民银行发布的《中国数字人民币的研发进展白皮书》特别强调,数字人民币将与实物人民币长期共存。数字人民币与实物人民币都是央行对公众的负债,具有同等法律地位和经济价值。

白皮书阐述,中国作为地域广阔、人口众多、多民族融合、区域发展差异大的大国,社会环境以及居民支付习惯、年龄结构、安全性需求等因素决定了实物人民币具有其他支付手段不可替代的优势。只要存在对实物人民币的需求,人民银行就不会停止实物人民币供应或以行政命令对其进行替换。

#### ●数字人民币会不会引起“货币超发”?

有市民担心,数字人民币如果要多少有多少,会不会引起“货币超发”?对此,人民银行行长易纲曾明确回复,人民银行在设计相关制度规定时,已经充分考虑了此类问题,数字人民币采取双层运营体系,由人民银行实施中心化管理。消费者使用数字人民币时,所接触的商业银行和支付机构只是“中介”,为公众进行数字人民币兑换并提供支付服务。人民银行在发行数字人民币投放过程中仍处于中心地位,保证对货币发行和货币政策调控能力,可以避免出现指定运营机构“货币超发”问题。

(羊城晚报记者 戴曼曼)

### 相关新闻

#### 广深已上新多个数字人民币“首个应用”

线上可叫外卖,线下可以买票,还可以高速缴费充值羊城通……自广州市获批纳入第三批数字人民币试点地区以来,多家银行积极稳妥推动广州市数字人民币试点工作,丰富数字人民币应用场景,拓宽数字人民币使用范围,提高其使用频率。目前,广州在食、住、行、游、购、娱、医等七大重点领域都已落地特色应用场景。

事实上,7月以来,在全国范围内,文化旅游、公共卫生、财政贴

## 今年南国书香节打破了地域文化的空间、物理隔离——

# 广深珠三城联动 共述大湾区故事

### 广州 翻阅精美的书籍点亮香港的霓虹

8月19日晚,记者走进北京路联合书店五楼,两扇玻璃窗映着淡蓝色天空和悠悠白云,紧靠着这片风景的是一本关于金庸的图书《香港故事:金庸小说的诞生》。

香港老店、香港造字匠、香港丝袜奶茶……放眼望去,几百种香港主题的书,静静地等待着读者讲述香港的风情与记忆。

“香港主题专区”是本届书香节的一大亮点,也是助力人文湾区建设的重要举措。据联合书店负责人蔡文利介绍,该专区以“阅·赏香港”为主题,共展出200种书籍,按艺术设计、香港人文、儿童读物、优秀印刷品、装帧设计以及联合荣誉推荐6个主题分类。

其中摄影散文集《香港之美——香港老店记录》的作者亲访二十五间本土传统老店,以衣食住行四大章节,详细描写了极具香港情怀的人情故事。《霓虹黯色》一书中集中分析现存霓虹招牌的视觉美学,延伸出香港消费文化及每区的消费模式转变,并探讨霓虹招牌如何丰富街道空间,延伸大家的集体回忆。

### 深圳 欣赏一张黑胶唱片找到港乐的美好

装有71张优质黑胶和55句港乐歌词的唱片墙,呈现出当时的音乐风向标:张国荣、梅艳芳、谭咏麟、BEYOND、叶丽仪等中国香港歌手,用经典旋律和动人歌词将香港乐坛带到众人视野。

在香港回归25周年之际,深圳罗湖书城在二楼音像馆特别打造了“声生不息 港乐情深”黑胶展,前来参观的深圳市民陈先生感叹道:“看到这些唱片,一下子就回到了童年,就像一张折叠的记忆海报被打开了。”

2022年,“港乐”重回大众视野,它是一代人的奋斗青春,记录着一段时代的记忆,更代表了一种务实拼搏的态度和不畏艰险的精神。8月19日,深圳书城罗湖城企划邓媛方接受羊城晚报专访时谈到,希望读者可以在这里安安静静地欣赏每一张黑胶唱片,坐在桌前喝一杯港式奶茶或冻柠茶,感受那段传奇岁月,“我们也希望通过这个小展览,让大家对本土文化有更多了解,更多自信和憧憬,助力人文湾区建设。”

“港乐不仅是一种音乐类型,更是一个时代的记忆,是文化交流的见证。”邓媛方告诉记者,展出的71张黑胶唱片中,既有耳熟能详的香港音乐人及其作品;也有影视金曲和精选翻唱集。

羊城晚报记者在现场看到,有香港的读者特地来深圳书城寻购内地碟片。邓媛方

### 珠海 来书香节赴一场金庸武侠文化之旅

8月19日,2022南国书香节珠海分会场(以下简称“分会场”)在珠海国际会展中心正式开幕。为响应分会场“悦读湾区 书香珠海”的主题,分会场特别设立了粤港澳大湾区主题区域,该区域包含广东出版精品展、珠澳原创文学作品暨摄影展和金庸主题文化展区三个充满“湾区元素”的特色展区,它们从不同侧面讲述了一个“湾区故事”。

为响应“人文湾区”的号召,广东出版精品展设立首届“广东出版政府奖”获奖作品展示专区,集中展销近年来优质出版成果。重点展出《澳门文学编年史(1—5册)》《血脉(东深供水工程建设实录)》《百年扬帆——粤学党史粤爱党·打卡广东红》等作品。

市民张女士表示:“这次南国书香节珠海分会场的开幕式办得非常好!很好地弘扬了湾区文化,并且不同展位各有特色,展示了大湾区的地方风俗。”

记者了解到,分会场还特设了珠澳双城文学暨摄影展,突出珠海澳门两地文化特色和文学创作成果,其中包括珠海作家曹平标的《中国桥——港珠澳大桥圆梦之路》、珠海作家陈继明的《展出澳门出版传播中心组织出版的120种经典好书》。

珠海新华书店总经理邱展表示:“近年来,我们力求把图书和阅读活动相结合,其中曾平标今年出版的《中国的孩子》主要写的是澳门青年的成长故事,抒写了他们对民族的认同、对国家的感恩。”



联合书店(北京路店)小朋友们在阅读

## 三城同启“2022大湾区·图书展”

走进广州北京路新华书店,记者发现不少读者都会在书店过道中间的展区驻足停留。《湾区非你玩唔》《粤港澳大湾区之科技创新》《中国桥——港珠澳大桥圆梦之路》……带着孩子一起逛书店的梁先生告诉记者,这是他第一次在书店如此集中地看到与粤港澳大湾区相关的书籍。

“这几年,关于粤港澳大湾区的新闻很多,但是书籍看得不多,没想到已经出了这么多相关的图书。”梁先生表示,他个人对大湾区的传统历史和未来发展趋势比较关注,展区内

刚好这两类书籍都有,他感到非常惊喜。

这个展区,正是2022南国书香节首次设立的“2022大湾区·图书展”。8月19日,广州、深圳、珠海同时启动该展区,展示《血脉——东深供水工程建设实录》《荣归——香港回归的前前后后》《中国的孩子》《湾区有段古系列丛书》等一批讲述湾区故事,展现湾区活力的精品力作。

据南国书香节组委会介绍,此次书香节展出与粤港澳大湾区相关的图书共计80余种,涉及经济、历史、人文、教育、法规等方面,全方位立体展示近年来粤港澳大湾区建设成果。

其中首部全景式展现东深供水工程建设的长篇报告文学《血脉》,见证了香港与内地骨肉相连、血浓于水的命运;以国家认同和爱国情怀为主题的儿童报告文学作品《中国的孩子》,以充满童真的语言呈现澳门孩子的校园生活和爱国之情。

“2022大湾区·图书展”的开设,也是对读者期待的回应。提到南国书香节,不少读者都非常怀念此前在琶洲集中办展时,约上三五好友一起去港澳台展馆淘书的美好时光。

“南国书香节所处广东,毗

邻港澳,具有天然的地理优势,所以南国书香节有责任也有资源去开设这些特色展区,为读者引入更丰富的出版物,去呈现不同地区的文化风貌。”南国书香节组委会相关负责人告诉记者,书香节一直秉持这样的办展理念,希望引入更多不同的文化元素,促进文化的交流与融合,满足读者的阅读需求和期待。

2021年,南国书香节首次走进澳门。1000余种最新精品图书、150种国潮文创以及丰富的文化阅读活动,为澳门居民送上高质量的精神文化生活。

“今年我们会继续开设南国书香节澳门分会场。”南国书香节组委会相关负责人告诉记者,接下来,南国书香节努力的方向就是走进香港,在香港设立南国书香节分会场。

在南国书香节组委会看来,无论是“2022大湾区·图书展”的开设,还是澳门、香港分会场的设立,都致力于文化的双向融合,文化资源的共享,岭南文化更大范围的传播,以及各个城市读者之间的互动。“唯有如此,方能让南国书香节的内涵与特色不仅能延续下去,还能走得更远、更深。”

8月19日,2022南国书香节正式开幕。今年南国书香节打破地域文化的空间、物理隔离,在广州、深圳、珠海三城联动,设计湾区阅读地标,同步启动“2022大湾区·图书展”,展出一大批讲述湾区故事、展现湾区活力的精品力作。

羊城晚报记者 邓磊 汤铭明 贺全胜 王磊 沈婷婷 董鹏程



8月19日,“2022南国书香节”启动仪式在地铁磨碟沙分会场举办,一年一度文化嘉年华拉开帷幕

本届书香节大力打造“人文湾区”。广州在北京路联合书店开设“香港主题专区”,深圳开设了“声生不息 港乐情深——献礼香港回归25周年”黑胶展,珠海围绕“阅读湾区,书香珠海”特色主题,特设了珠澳双城文学暨摄影展和金庸主题文化展区。这些特色展区为读者提供了除书籍外更为丰富的粤港澳大湾区文化产品。

从琶洲主会场颇受读者欢迎的港澳台特色展馆,到2021年南国书香节首次走进澳门,再到本届书香节分散办展以来首次开设湾区特色主题展区,根植于岭南大地的南国书香节,把毗邻港澳的优势逐步转化为书展的特色与亮点。

以书为桥,凝聚人心。不同地域、不同文化之间的交流与对话,是所有书展的初心与力量,也是有着近三十年历史的南国书香节的坚持和守望。